

市疾控中心昨派出5支应急小分队开展工作指导 清洁家园、防蚊灭虫、洗手管口 灾后防病牢记这12个字

“利奇马”走了，洪水也逐渐消退，12日，宁波市疾控中心派出5支39人的应急小分队，分赴各县区开展卫生防病工作指导。相关负责人表示，每一个人都应该是灾后防病的第一责任人，各单位在做好本职工作的同时，也要加强宣传及动员工作，让全社会都加入到灾后防病的工作中来。

□记者 董程红 通讯员 王锋

灾后防病牢记12个字

记者了解到，市疾控中心专家组及应急队员通过大量的现场走访、进村入户评估，根据生活环境破坏程度、小型积水容器蚊蚋孳生比例、饮用水与食品安全隐患、疾病症状监测等重点评估指标，提出全市受灾区域传染病风险分级图。

相关专家表示，台风导致的洪水引起了周围环境改变，特别容易引发包括肠道传染病、虫媒传染病以及皮肤接触引起的各种疾病。防控这三类疾病必须做到“清洁家园，防蚊灭虫，洗手管口”这12个字。

首先，清洁家园。消毒重要，但更重要的是要在消毒之前做好清理工作，特别是台风后造成的杂物和淤泥等，要及时清理掉，避免成为病原的滋生地。条件适宜的区域可以用清水进行冲洗。

其次，防蚊灭虫。降雨、温度和积水对蚊、蝇和鼠等病媒生物影响较大，所以要针对这些病媒生物加强防治工作。

台风、暴雨会导致积水点增多，若不及时清理，里面会迅速滋生大量蚊子幼虫，大量新增蚊子产生。常见的积水点比如轮胎、树坑、落叶、人造容器、废旧瓶罐等，所以家庭及周围有这些容器的，

一定要及时清理掉。

对于成蚊，最好安装纱窗、纱门，阻止蚊子飞入。室内灭杀成蚊可使用蚊香、电热蚊香驱杀蚊子，也可使用卫生杀虫气雾剂杀灭蚊子。

除了蚊虫，鼠类也在灾后防范之列。水会把鼠类的栖息地破坏，使得局部范围内鼠密度升高，部分鼠类由室外进入室内。

为此，家庭要堵好各类孔洞，生活垃圾要日产日清，做好防鼠工作，如有鼠进入室内，可以采用粘鼠板、捕鼠笼灭鼠；对于积水退却区域，专业有害生物防治公司要及时将毒饵站内的鼠毒饵进行更换和维护；对于部分地区积水尚未完全消退，外环境暂不提倡大规模用鼠药，局部鼠密度较高区域，可请专业消杀公司进行灭杀。

最后，勤洗手管住口。这对于预防肠道传染病非常重要，在生活中要做到不喝生水，只喝开水或符合卫生标准的瓶装水、桶装水。食品要彻底煮熟后再食用，被污水浸泡过的食品切勿食用。饭前便后要注意手卫生，要做到及时洗手，接触污水后也要及时洗手。

家庭防霉和消毒也很重要

除了上述12个字，灾后防病工作还包括家庭防霉和消毒。疾控专家提醒，清洁房间时应带防水手套、围裙、雨靴等防护用品，并在一两天内干燥房间，防止霉菌生长；可用风扇或除湿机清除房间水分。为防止霉菌扩散，将风扇置门窗处，向室外吹风，勿向室内吹风；丢弃多孔的物品(如地毯、沙发软垫等)，此类物品难以快速干燥；请有除霉经验的专业人士检查居家加热、通风、空调系统，防止霉菌在室内扩散；控制霉菌最重要的措施是降低环境中的潮湿水分，加热、除湿及好的通风使房间干燥。若发现住宅内有霉菌，影响的区域及物品需尽快处理。

居家消毒重点包括：手；被洪水污染的水井、水池等饮用水源；被洪水污染的餐具、幼童玩具

(可能会啃玩具导致感染)、幼童玩处；室内被洪水污染的墙面、物体表面。

消毒时应注意：穿雨靴，戴洗衣手套、游泳镜，让小孩和宠物离开；每次清洗后，进食前，准备食物前要彻底洗手；丢弃不能清洁消毒的物品，例如浸泡了洪水并受到污染的石膏板、绝缘材料、床垫、地毯、毛绒动物玩具等；也可以将床垫和软体家具置阳光暴晒、干燥，然后全面喷洒消毒剂消毒；从高到低，用水管冲洗淤泥、污垢和碎屑；用热水、洗衣粉或洗洁精彻底清洗硬质表面，例如地板、墙面、木质和金属家具、台面、水槽；采用擦拭物体表面或喷雾消毒方式。用风扇、空调、除湿机帮助干燥，清洗完毕，用热水和肥皂洗手。

我市超1万辆车辆报损 定损标准将简化 适当放宽理赔条件

本报讯(记者 徐文燕)记者从宁波银保监局获悉，截至12日下午4时，宁波保险业共接到报案76547件，报损金额58511.04万元，已定损19638件，赔付4649件，支付赔款1796.72万元。其中，巨灾保险报案58904件，报损金额3928.5万元。车险报案10111件，报损金额16133.67万元，已查勘10013件，赔付3616件，支付赔款954.76万元。

目前，我市保险业已完成近5000台车辆的施救工作，预计本周完成本次台风受淹车辆定损工作。如鄞州区东吴镇等受灾严重地区出现大面积车辆受淹，保险行业采取集中施救的方式，将车辆拖离至指定区域，各保险机构现场进行定损。

大灾理赔中，宁波保险机构积极运用测温仪、故障诊断仪、连杆免拆测量工具等高科技设备投入车险定损环节，大大缩短了原先车辆拆检评估时间，极大提高了定损速度和效率。

为提升理赔效率，宁波银保监局督导全行业践行“最多跑一次”服务承诺，通过简化流程、单证、运用电子化技术等手段，为理赔提供方便，特别是对一些小额案件，简化理赔程序，尽可能开展“现场赔”，车主通过自主报案和上传车辆照片，最快可在20秒内收到赔款。

对涉及面广、数量众多的涉水车辆，宁波银保监局表示，将引导保险机构结合历年理赔经验简化定损标准，适当放宽理赔条件。

宁海下拨3000万元 灾后重建补助资金

本报讯(记者 王冬晓 通讯员 章莉 蒋攀)近日，记者从相关部门了解到，受超强台风“利奇马”影响，宁海县多地受灾严重，农业、水利、交通等基础设施因灾损失较大。为帮助各地做好灾后恢复重建和生产工作，宁海县委县政府决定先安排3000万元灾后重建专项补助资金。

据了解，8月8日8时至11日14时，受第9号台风“利奇马”影响，宁海县面雨量达357.6毫米，为全省面雨量最大的地区之一。截至11日17时，据初步统计，宁海经济损失共计10.0777亿元。其中全县农业(含农作物、水产养殖等)直接经济损失6.57亿元，基础设施方面，累计损失2.711亿元，其他损失0.7967亿元。对宁海县公共基础设施造成了较大破坏。

为此，宁海县高度重视，第一时间组织人员连续奋战在抗灾自救第一线，迅速开展生产自救和灾后重建工作，并紧急联合县防指、财政、交通、水利、农业农村等部门，会商研究做好3000万元灾后重建补助资金分配下拨工作，用于各地交通、水利、农业等公共基础设施的恢复重建工作，尽快恢复正常生产生活秩序。



台风过后 蔬菜供应正常

8月11日，宁波白鹤菜场，市民在选购蔬菜。台风过后，菜场蔬菜供应正常。据摊主介绍，绿叶菜售价比台风来临前有所上涨，涨幅在两到三成。
记者 张培坚 摄